董事長出訪江西龍虎山參加道教交流活動參訪報告

報告單位:海基會

報告日期:104年9月21日

壹、前言

道教係中華民族固有之本土宗教,台灣地區現有道觀、 宮廟及道壇約2萬家,信眾約千萬人,道教可稱為是主要民間信仰之一。

龍虎山為道教四大名山之一,係道教之道都,為正一派之祖庭所在,發展已歷2千餘年,由於道教主張敬天重人、利民濟世、化育萬物之精神,故能深植人心,與大眾生活密切結合,各地慕名前來參訪的道信及遊客極多,對兩岸道教文化交流助益極大。依道教教規,信徒若經過傳度入道,可透過授錄儀式取得宗教師資格。此次「千人授錄儀式」由大陸「中國道教協會」主辦,台灣宗教界有800餘人組團參加此一文化交流盛會;同時亦藉此錄生聚集之機會,為兩岸道教團體合作籌建之「歷代天師林」文史園區舉行動土儀式,甚具傳承意涵,殊值觀摩。

國內社會賢達 20 餘人組成顧問團前往觀禮,由總統府資 政趙守博任榮譽團長,總統府國策顧問蕭天讚擔任團長,並 邀本會林董事長對此項兩岸宗教文化交流盛事共襄盛舉,林 董事長爰於 9 月 18 日至 20 日率員前往參加以示支持,團員 包括海基會文教處副處長李定勇及高級專員李庭宇。林董事 長此行並宣導台灣宗教文化發展之軟實力,頗獲肯定。

江西省省委書記強衛於本會林董事長來訪之際,特別自 外地趕回江西並赴龍虎山會見,雙方並就台商在江西投資興 業及加強未來交流合作發展懇切交換意見。

貳、行程紀要

一、 參加歷代天師林動土典禮(9月19日上午10時20分)

道教嫡傳張天師傳承已歷 60 餘代,為使道教文化 及天師傳承廣為人知,乃有天師林之籌建,工程係由台 灣熱心信眾籌資與嗣漢天師府合作建設,預計打造成為 道教文史園區,以利兩岸道教文化之傳承發展,共同行 善積德。9 月 19 日上午舉行之動土典禮計有千餘人參 加,規模盛大。動土典禮由我方中華道教總會秘書長陳 再發及龍虎山嗣漢天師府住持張金濤共同主持。

典禮在林董事長、相關單位官員、顧問團成員及在 場千位兩岸道教菁英的剪綵及林董事長等重要成員的 奠基培土下宣布兩岸道教團體合作建設之歷代天師林 園區正式啟動開工。

二、 會見江西省省委書記強衛(9月19日下午5時)

参加會見的人士包括我方林董事長及顧問團名譽 團長趙守博、團長蕭天讚、顧問李總集、顧問洪玉欽、 中華道教總會秘書長陳再發等;陸方則包括江西省省委 常委/統戰部長蔡曉明、副省長謝茹、省台辦主任歐陽 泉華、鷹潭市委書記陳興超及海協會張久營處長等人。 (一) 強衛書記談話要點:

- 1. 感謝林董事長對江西的關心,去年其台灣之行得到海基會的熱忱接待,特致謝意。
- 2. 龍虎山是道教正一派的發源地,自 1991 年對外開放授錄以來,台灣授錄道信已累計有 3 千餘人,本次兩岸宗教團體合建歷代天師林動土及千人授錄活動得到林董事長支持,並與台灣顧問團共同蒞臨盛會,顯見此活動除獲得兩岸宗教界的重視外,各界社會賢達亦相當關心,特表歡迎之意。
- 3. 江西與台灣之間不僅在宗教與文化交流上來往熱絡,經貿方面也有相當成績。至於旅遊方面,去年一年雖僅3萬2千餘人次前往台灣旅行,但隨著本年8月南昌列為自由行城市後,預估未來人數會有顯著成長。
- 4. 江西省在經貿發展的道路上一路走來頗見成績,目前已是中部省分的領先者,其中也有台商的諸多貢獻,雙方共同成長,堪稱為命運共同體。未來也將在江西省參與國際化的潮流上,兩岸相互融入區域經濟整合,繼續合作,與世界各地發展接軌,共同持續發展。

(二) 林董事長發言要點

- 感謝強衛書記及江西省委、省政府及鷹潭市委、市政府的 熱情接待與周到安排。
- 道教為台灣的普遍信仰,信眾近千萬人,各地民間宮廟、 道壇約有兩萬餘家,成為各社區的信仰中心、服務中心、 活動中心與慈善中心,與人民生活息息相關,對安定社會 產生巨大作用,未來樂見兩岸就道教文化加強交流合作, 讓優秀的中華文化繼續發揚光大。
- 3. 台商在江西省的投資有 3 千餘項,各項投資計畫順利開展,未見有人投訴,可見江西省各有關部門提供良好服務,殊值感謝。
- 4. 台商在區域經濟整合的大環境下,表達強烈的參與與投資意願,諸如包括一帶一路、亞投行、亞太自貿區(FTAAP)、各自由貿易試驗區等有利經濟發展的重大計畫及區域經濟組織,均有賴兩岸共同融入,並盼繼續給予台商更大協助與支持。
- 三、交流活動見面會及晚宴(9月19日晚間6時)

此次兩岸宗教交流盛會,主辦單位大陸「中國道教協會」特別安排見面及晚宴活動,以示對參與者的歡迎。 參加人員包括大陸國家宗教局王作安局長、大陸「中國 道教協會」副會長兼秘書長張鳳林、江西省委書記強衛 及各級有關部門官員、台灣顧問團成員及道界先進代表。 王作安局長(兼中華宗教文化交流協會會長)在致詞中強調,此次授籙活動受到各界關注,意義非凡,歡迎大家的參與,也期望共同為兩岸道教文化的交流合作做出貢獻。

林董事長在致詞中再次指出,兩岸交流始於宗教活動,在兩岸交流之初,兩岸民間信眾就自發性啟動媽祖回湄州等活動,使宗教交流成為兩岸民間文化交流的先鋒。台灣的道教信仰與人民生活息息相關,民間宮廟、道壇十分普及,數萬家的宮廟道壇更成為社區裡的信仰中心、慈善中心與活動中心,發揮了勸世向善的功能,鼓勵民眾行善積德,奠定社會安定的根基。

自2008年以來,海基會與海協會簽署了23項協議, 就像23條高速公路般,為兩岸建立熱絡交流的管道,造 就了兩岸60餘年來最和平穩定的局面,達成互利雙贏的 功效。現在大陸已是全球第二大經濟體,進、出口、外 匯存底以及外資吸引均列全球第一位,是全球最重要的 工廠,也是最重要的市場,發展的實力及重要性國際矚 目;台灣亦得到國際上很高的評價,今年瑞士洛桑國際 管理學院(IMD)評定全球競爭力,台灣名列11,較去年進 步2名;去年世界經濟論壇(WEF)評定144個經濟體之世 界競爭力,台灣名列14,較百分之九十的國家地區強; 世界銀行評定 189 個經濟體之經商便利度,台灣名列 19,較 2008 年的 61 名進步了 42 名之多。這些成果得來 不易,雙方均應共同珍惜,並應發揮兩岸經濟巧實力及 文化軟實力,優勢互補、相互提升,共同為全球發展作 出更大貢獻。

參、 心得與建議

此行兩岸文化交流係參與雙方宗教活動,深入道教祖庭 進行參訪,與大陸國家宗教局王作安局長、江西省省委書記 強衛、嗣漢天師府住持張金濤等人會見,並受到千餘名台灣 參與此次兩岸宗教交流活動人士的熱烈歡迎,顯見本會長期 的努力及林董事長的勤於出訪,已收到良好效果。

兩岸目前各方面交流相當密切,宗教交流為兩岸民間最為關切且共同支持之項目,各項宗教交流活動均獲得兩岸民眾之熱烈迴響,未來宗教界的活動或可透過兩岸專業人士進一步的互訪交流,發揮優勢互補、相互提升之效用,將優質之宗教文化傳承發揚光大,共蒙其利。